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ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Οι ψυχολογικές επιπτώσεις της ανεργίας 

Το κείμενο δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα psychology.gr στις28–04 - 2015 από τoν Ευάγγελο 
Καναβιτσά, που είναι ψυχολόγος. Προσπελάστηκε διαδικτυακά στις 05 -  12 -  2021. 
(διασκευασμένο για τις ανάγκες της εξέτασης).  

 

Η ανεργία, πλήττει έντονα την ελληνική κοινωνία την τελευταία δεκαετία.  Από 
ψυχολογικής άποψης η ανεργία είναι ένας σοβαρός ψυχοκοινωνικός παράγοντας άγχους.. .   

Οι άνεργοι έχουν χαμηλότερη αυτοπεποίθηση, νιώθουν απορριπτέοι από την κοινωνία 
και με τη σειρά τους αναπτύσσουν αισθήματα εχθρότητας γ ια αυτή,  βιώνουν χρόνια πικρία 
κι  απογοήτευση και παρουσιάζουν συμπτώματα κατάθλιψης. Αναπτύσσεται μέσα τους η 
αίσθηση πως δεν μπορούν να  πάρουν στα χέρια τους τα ηνία της ζωής  τους κι έτσι 
ψαλιδίζουν τις προσδοκίες τους από τον εαυτό  τους  και τους άλλους.  

Σε  περιπτώσεις ανέργων, που χάνουν μια μακροχρόνια σταθερή εργασία,  το άγχος που 
βιώνουν θεωρείται πως είναι μεγαλύτερο από αυτό που εκδηλώνεται από τον θάνατο ενός 
καλού φίλου ή από αυτό της ύπαρξης μιας σοβαρής αρρώστιας στην οικογένεια. Επίσης,  
στους άνεργους απόφοιτους δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που 
δυσκολεύονται να βρουν δουλειά μετά την αποφοίτησή τους, συχνά παρατηρείται μια 
καθήλωση στην ιδιότητα του μαθητή ή του φοιτητή αντίστοιχα, σε συνάρτηση με τον τρόπο 
ζωής, τις αξίες,  την αυτοεικόνα τους και τις  προσδοκίες τους από τον εαυτό τους.  Όλα τα 
παραπάνω, σε κάποιες περιπτώσεις, μπορεί να εκφραστούν μέσα από ψυχοσωματικά 
προβλήματα ή να βρουν διέξοδο  στον αλκοολισμό και στην κατάχρηση άλλων ουσιών, ακόμα 
και στη συμμετοχή σε αντικοινωνικές ομάδες και σε άλλες παραβατικές συμπεριφορές.  

Η εκπαίδευση και η οικογένεια μεγαλώνουν τα παιδιά δείχνοντάς τους πως η 
αναμενόμενη και φυσιολογική πορεία της ζωής τους περιλαμβάνει οπωσδήποτε την εξάσκηση 
κάποιας εργασίας που αποτελεί και βασικό δομικό υλικό της προσωπικότητας ενός 
ανθρώπου. Τα παιδιά μεγαλώνοντας έχουν εσωτερικεύσει την αξία της σταθερής εργασίας 
στο μυαλό τους και χτίζουν όνειρα πάνω στην αξία αυτή. Όταν φτάνει η ώρα να εργαστούν 
και βλέπουν τις πόρτες της σταθερής εργασίας κλειστές,  νιώθουν να ματαιώνονται από την 



κοινωνία και ταυτόχρονα να τη ματαιώνουν. Καλούνται να αναβάλουν τα όνειρά τους για 
λιγότερο ή περισσότερο χρόνο. Αυτό δημιουργεί μια, περισσότερο ή λιγότερο, παρατεταμένη 
διάσταση ανάμεσα τις προσδοκίες τους και στην αλήθεια της πραγματικότητάς τους, ανάμεσα 
στο ιδανικό και στο υπαρκτό, ανάμεσα στο «θέλω» και στο «μπορώ». Αυτή η διάσταση είναι 
παράγοντας συνεχούς άγχους που μπορεί να οδηγήσει κάποιες επιρρεπείς προσωπικότητες  
στην ανάπτυξη ψυχοπαθολογίας.[  .  .  .]   

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Άνεργοι  

Ποίημα του Νικηφόρου Βρετ τάκου (1912-1991) από τη συλλογή, Το βάθος του κόσμου, 1961.  

 

Του εργοστασίου η πόρτα, είναι από σίδερο· έχει  

στο μέσο δυο κάγκελα. Και πίσω απ’ τα κάγκελα  

δυο μάτια που σφάζουν. Ο επιστάτης κοιτάζει  

την ουρά των ανθρώπων που στέκονται απ’ έξω,  

χέρια και πρόσωπα που κάνουν μια κίνηση  

όλα μαζί,  κρατούν την ανάσα, σκύβουν ν’  ακούσουν.  

 

«Μεσημέριασε, φύγετε. Ο κύριος  

διευθυντής δε θά ’ρθει. Αύριο πάλι  

                              πρωί. Πιο πρωί».  

 

Χαμηλώνουν τα πρόσωπα, στέκονται αμήχανα.  

Ύστερα, φεύγοντας, κοιτάζουνε γύρω τους  

σα να ψάχνουν να βρουν ένα βάραθρο – όχι  

να κλάψουνε, όχ ι να ψάξουν για τίποτα.  

                               Να ρίξουν τα χέρια τους.  

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1  

1ο υποερώτημα 

Σε 60-70 λέξεις να συνοψίσεις το νόημα των τριών πρώτων παραγράφων του Κειμένου 1: «Η 
ανεργία πλήττει έντονα . .  .  παραβατικές συμπεριφορές»  

Μονάδες 10  

2ο υποερώτημα 

Να εντοπίσεις και να περιγράψεις με συντομία δύο (2) τρόπους με τους οποίους 
επιτυγχάνεται η συνοχή του λόγου στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 1.   

Μονάδες 10  

3ο υποερώτημα 

α .  - «δεν μπορούν να πάρουν στα χέρια τους τα ηνία της ζωής» (2η παράγραφος),   

-«κι έτσι ψαλιδίζουν τις προσδοκίες τους από τον εαυτό τους και τους άλλους.» (2η 
παράγραφος),  

-«να βρουν διέξοδο στον αλκοολισμό και στην κατάχρηση άλλων ουσιών».  

Να αντικαταστήσεις τις  παραπάνω τονισμένες φράσεις του Κειμένου 1, ώστε η λειτουργία 
της γλώσσας από μεταφορική να γίνει κυριολεκτική,  προσέχοντας ώστε να μην αλλάξει το 
νόημα στις προτάσεις που ανήκουν οι ζητούμενες φράσεις (μονάδες 3). Ποια αλλαγή 
διαπιστώνεις στο ύφος του λόγου (μονάδες 2);   

 

β .  «Η ανεργία, πλήτ τει έντονα την ελληνική κοινωνία την τελευταία δεκαετία.» (1η  
παράγραφος) 

«Τα παιδιά έχουν εσωτερικεύσει την αξία της σταθερής εργασίας στο μυαλό τους και χτίζουν 
όνειρα πάνω στην αξία αυτή.» (4η  παράγραφος) 

Στα παραπάνω χωρία του Κειμένου 1 να εντοπίσετε το είδος της σύνταξης (ενεργητική-
παθητική) (μονάδες 2) και να το μετατρέψετε στο αντίθετο είδος (μονάδες 2). Τι αλλαγές 
παρατηρείτε στο ύφος του λόγου (μονάδες 1);   

 

γ .  Να εξηγήσετε τη  λειτουργία των αποσιωπητικών (…) στο τέλος της πρώτης παραγράφου 
και τη λειτουργία των εισαγωγικών στις λέξεις «θέλω» και «μπορώ» στην τελευταία 
παράγραφο του Κειμένου 1. (μονάδες 5) 

Μονάδες 15  

 

 



ΘΕΜΑ 2  

Να συντάξετε ένα άρθρο 350-400 λέξεων που θα δημοσιευθεί στο ιστολόγιο του σχολείου 
σας στο οποίο να αναπτύξετε τις επιπτώσεις της ανεργίας ειδικά στους νέους και να 
προτείνετε μέτρα περιορισμού της.  

Μονάδες 30 

ΘΕΜΑ 3  

α .  Να σχολιάσετε τον τίτλο του Κειμένου 2 γλωσσικά, αλλά και σε σχέση με το περιεχόμενό 
του. (μονάδες 10) 

β .  Να βρείτε στο Κείμενο 2 μία εικόνα και μία μεταφορά και να αναπτύξετε με συντομία τη 
σημασία τους. (μονάδες 10) 

Μονάδες 20  

ΘΕΜΑ 4 

Να παρουσιάσεις, γράφοντας ένα κείμενο 120 περίπου λέξεων,  τη συναισθηματική 
κατάσταση των ανέργων, αξιοποιώντας τις κατάλληλες λέξεις ή φράσεις από το Κείμενο 2 .  

Μονάδες 15 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!!  

 

 


